

HANGYA

Csikmegyei példa.

A nagykaszi „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet, amelynek székhelye Kászontiz, dicséretre méltó példát statuált a tagkölcsonök gyűjtése körül.

Javaslatunkra a szövetkezet igazgatósága és felügyelőbizottsága egyhangulag elhatározta a kölcsöngyűjtés megindítását, amely már az első alkalommal a következő szép eredményt mutatja. A szövetkezet Fogarassi Alberttől 3000, Ambrus Istvántól 13.900, Becze Lajostól 1680, Becze Dénestől 11.000, Veress Ádámtól 8500, András Imrétől 3000, Balázs Józseftől 3500, Kozsik Andrástól 5000, András Alberttől 1500, Tamás Imrénétől 1000 leu kölcsönt kapott, vagyis összesen már az első alkalommal mintegy 52.000 leut és remény van arra, hogy a vezetőség, — amelyik tudatában van a szövetkezet nagy jelentőségének, — kitartó munkásságával ezt az eredményt meg fogja sokszorozni.

A mai tőkeszegény viszonyok között, amikor idegen, kamatterhes tőkékkel sem lehet a szövetkezetek áruszükségletét lebonyolítani, mert tőkét csak igen magas kamatláb mellett, sőt még úgy sem lehet igénybe venni a bankoktól, minden szövetkezet, aki áruhitelre szorul, igen helyesen jár el, ha a nagykaszi példa szerint tagjainak bizalmát iparkodik minden eszközzel megnyerni és a szövetkezet áruhitel igényeivel egyenesen a tagokhoz fordul, akiknél bizonyára mindig fog találni olyan elemekre, hogy legalább átmenetileg bizonyos összegekkel rendszeresen segíteni tudják a község anyagi és erkölcsi jólétét szolgáló közös intézményt.

A tömegkölcsonöket természetesen eredménnyel csak olyan vezetők tudják a szövetkezet számára biztosítani, akik a nép teljes bizalmát bírják, minélfogva fontos azoknak a személyeknek a megválasztása, akikre a kölcsöngyűjtést a szövetkezet rábizza. A tagkölcson-gyűjtés több-kevesebb eredménnyel, de — megállapíthatólag — mindinkább szélesebb körűvé válik, s hova-tovább, többeknek áll komoly érdekében a szövetkezet sikeres működését előmozdítani.

Mulasztást követ el annak a szövetkezetnek a vezetősége amelyik mindig a központi, vagy idegen tőkék segítségével bizik és nem próbálja meg rend-

szeres tevékenységgel a saját községében megszerezni a tőke és taggyűjtő mozgalmakat és a községi szövetkezet számára nem magában a községben teremti meg az anyagi és erkölcsi alapokat.

Egyetértés a szövetkezeti munkában.

Szövetkezeteink életében előfordul néha, hogy egyes vezetőemberek tisztán személyi okokból szembe helyezkednek egymással s vizálykodásuk, ellenszenvük hatása érezhetővé válik a szövetkezeti ügyek intézésében is. Hogy az ily esetek milyen káros hatással vannak az illető szövetkezetekre, azt tudjuk mindnyájan.

Hogy a magánéletben ember és ember között támad nézeteltérés, az természetes. Ahány ember, annyi vélemény, mondja a közmondás. Elítélendő dolog biz ez már magábanvéve is, de mennyivel elítélendőbb, midőn az ily emberek személyes ügyeikből kifolyólag közérdekű kérdéseket is — egymás iránti gyűlölséggel eltelve — ezen szempontokból kezelnek s próbálnak elintézni. Egyik ember bizonyos dolgokat a szövetkezet érdekében levőnek talál s a másik — csupán daczból — ellene szavaz, bár lelke mélyén maga is megvan győződve annak helyességéről. Bizonyára nem gondol az illető ily esetekben magatartásának — a szövetkezet terhére eső — következményeire, vagy pedig ha gondol s szenvedélyén mégsem képes erőszakot tenni, akkor nem méltó arra, hogy a szövetkezet tagjai között helyet foglaljon. Leggyakoribb eset azonban, ha nem is gondol a következményekre az illető. Emlékeztessük tehát.

A szövetkezeti eszme jelszava: semmit magánérdekből, mindent a közért. De nemcsak jelszó legyen ez, hanem életünk világító fáklyája, cselekedeteink rugója is. A szövetkezet ugyanis csak akkor töltheti be hivatását, akkor válhatik a tagok, a gazdanép igazi boldogító intézményévé, ha annak működésénél minden vonalon kizárjuk az önzés, az egyéni érdekhajhászás, az ellenségeskedés alacsony, az eszméhez nem méltó szenvedélyét s mindenben a közösség előhaladását, az egyetértés megteremtését szolgáló szellemet juttatjuk érvényre. Ez erkölcsi kötelessége minden szövetkezeti vezetőnek azon bizalomnál fogva, melyet

a tagok beléjük helyeztek, midőn legfontosabb intézményük vezetését rájuk bízta.

Ma különben is oly időket élünk, melyben az egyetértés kell népünk legszilárdabb társadalmi létalapját képezze, járjunk elől jó példával tehát mi, szövetkezeti emberek. Mutassuk meg, hogy a gyöngék egyesülve, közös erővel — melyet a széthuzás nem gyöngít — képesek dacolni a hatalmasokkal, az erősekkel. Rejtsük el lelkünk mélyébe az alacsony szenvedélyeket és igyekezzünk felszínre engedni az igazi értékeket, hogy egyedül ezek vezérelhessék szövetkezeti cselekedeteinket.

Szövetkezeteinket pedig lelkiismeretes gondossággal óvjuk meg minden felesleges rázkódástól, amit legtöbbször az elmérgesedett egyéni ellenségeskedés idéz elő. Ezért ne cselekedjünk megfontolás nélkül, ne helyezzük önző érdekeinket előtérbe, hanem cselekedjünk mindenben jelszavunk szerint: mindent a közért.

A központ közleményei.

Személyi hir. Értesítjük szövetkezeteinket, hogy *Kiss Tamás* az aradi transitó raktár főnöke megválik intézetünkötől s így távozása folytán igazgatóságunk az aradi transitó raktár vezetőjéül *Piti Péter* székelyudvarhelyi transitó raktár főnökét nevezte ki — A székelyudvarhelyi raktár vezetésével pedig *Ihász P. Jenő* főellenőrt bízta meg.

A folyószámla kivonat kiküldése. Értesítjük a szövetkezetek vezetőit, hogy a múlt év december 31-én lezárt negyedévi folyószámla kivonatokat az egyes szövetkezetek körzetébe tartozó transitó-raktárakhoz küldöttük ki az ott dolgozó ellenőrökhöz, kiknek azokra szükségük van az évvégi mérleg elkészítésénél. A folyószámla kivonatokat tehát a szövetkezetek a raktárakba vitt könyvekkel együtt fogják megkapni.

Felkérjük a könyvelő urakat, hogy a kivonatokat átvétel után azonnal vizsgálják felül és tételenként hasonlítsák össze a szövetkezetnél vezetett Hangya folyószámlával. Az esetleges reklamációt pedig azonnal tegyék meg, hogy azt könyvelési osztályunk érdemlegesen elintézhesse. A folyószámla eltéréseit az ellenőrök is észre fogják venni, de meg-

jegyezzük és hangsúlyozzuk, hogy e körülmény nem mentesíti a szövetkezeti vezetőket azon kötelezettségük teljesítése alól, mely szerint a folyószámla kivonatot ők tartoznak átvétel után azonnal felülvizsgálni és a reklamációt megtenni.

Kérjük ennél fogva, hogy fentiek szerint ne sürgessék meg központunknál a folyószámlakivonatok megküldését, ellenben a könyvek hazavitele alkalmával kérjék azokat a transitóráktárak főnökeiktől, vagy az ott dolgozó ellenőrtől.

Szövetkezeti hírek

A tőkegyűjtő akció újabb eredményeként közölhetjük, hogy a nagysajói szövetkezetről Adorján Antal és Kovács János igazgatók irányításával megindult üzletreszjegyzés már kezdetén is szép eredményt mutat fel. Eddig jegyeztek: Br. Bánffy Endréné 14, Br. Bánffy Endre 14, Emerich Mátyás 3, Gassner Lujza 1, Gassner Károly 3, Haupt Pál 10, Haupt Matild 2, Janul Miklós 2, László György 4, Hitelszövetkezet 5, Özv. Schun Károlyné 1, Schneider János 1, Sütő Gergely 1, Református egyház 3, Dr. Titieni Szilárd 10, Tomi György 1, Adorján Antal 10, Kovács János 7, özv. Kovács Ferencné 8, Müller Márton 6, Kovács János 30 üzletreszt.

A bonczhidai szövetkezetről Bartók Béla elnök és Germán Sándor alelnök kezdeményezésével megindult üzletreszjegyzés már az első nap a következő eredményt mutatta fel: Quittner Lajos 10, Quittner Lajosné 10, Quittner Kuki 10, Barabás György 10, Németh István 20, Németh Istvánné 20, Gávási Juon 1, Dobondi Tódor 2, Szilágyi B. Júlia 3, Jánosi Lajos 2, Jánosi Lajosné 2, Enyedi György 2, Enyedi Györgyné 2, Soos Mihály 10, Szász Béla 2, Kimpian Josif 1, Jakety József 2 üzletreszt jegyeztek.

Mintkét szövetkezetről még további szép eredmény várható, miáltal ezen szövetkezetek is a viszonyoknak megfelelő saját tőkével a tagok szükségletét annál tökéletesebben fogják kielégíteni s fejlődésüket előbbre vinni.

Fontos figyelmeztetés

az adóvallomási nyilatkozatok (No. 4 bis. Declarațiune Individuală) benyújtása tárgyában.

Az új adótörvény értelmében folyó évi január hó 31-ig bezárólag összes szövetkezeteinknek be kellett volna nyújtaniuk a reájok nézve illetékes adóhivatalokhoz az 1923. évi évvégi mérleg alapján elkészítendő adóvallomási nyilatkozatot és mellékleteit.

Miután azonban a múlt évi mérleg ily rövid idő alatt nem készülhetnek el, központunk a kolozsvári pénzügyi vezérigazgatóságához (Direcțiunea Generală a Ministerului Finanțelor Cluj) és az összes pénzügyigazgatóságokhoz (Administrația

Finanțiară) szövetkezeteink nevében indokolt kérést nyújtott be a fenti határidő meghosszabbítása iránt.

A kolozsvári pénzügyi vezérigazgatóság központunk kérése alapján összes szövetkezeteink adóvallomási nyilatkozatainak és mérlegeinek benyújtására 1924. évi április hó 1-ig haladékat adott és e haladék megadásáról az illetékes pénzügyigazgatóságokat is értesíteni fogja.

A fentiek alapján tehát szövetkezeteinket általában és különösen azokat, amelyek közölték központunkkal, hogy a perceptórusok (adóhivatalok) és községi jegyzők adóvallomásaik és mérlegeiknek folyó évi január hó 31-ig való feltétlen benyújtására hívták fel, *megnyugtathatjuk, hogy az adóvallomási ivateknek a jelzett határidőig való be nem nyújtásából reájuk nézve semmiféle hátrány nem származhatik.* E tájékoztatás szolgáljon egyszersmind elintézésül azon szövetkezeteink leveleire, amelyek e tárgyban központunkhoz fordultak.

Amennyiben egyes szövetkezeteinket e közölték dacára is újból felhívják adóvallomásaik és mérlegeik azonnali benyújtására, az ily szövetkezetek az illetékes pénzügyigazgatóságokhoz intézzék a következő bélyegmentes beadványt:

Cătră Onorata

Administrația Financiară,

La invitarea No. avem onoare a raporta, că la cererea centralei noastre cooperative din Aiud, înaintată Ministerului Finanțelor Direcțiunea Generală Cluj în numele tuturor cooperativeelor apartinătoare de aceasta centrală, Direcțiunea Generală a Finanțelor a acordat pentru înaintarea declarațiilor și a bilanțurilor a cooperativeelor menționate o prelungire până la 1 Aprilie 1924.

Centrala noastră la 26. Ianuarie 1924 a înaintat în chestia aceasta și onoratei Administrației Financiare cerere, indicând numele comunelor unde se află pe teritoriul Administrației cooperative de consum și valorizare apartinătoare de legătura centralei noastre.

Pe baza celor mai sus espuse avem onoare ane ruga, binevoitori a lua la cunostință, că cooperativa noastră va putea înainta — din motivele espuse în cererea anterioară — declarațiunea pentru impunere și bilanțul, conținutul profitpierdere de pe anul 1923 numai la finea lunii Martie a. c.

-----, la -----1924.

Cu profundă stimă:

A beadványba az első kipontozott helyre az illető pénzügyigazgatóság székhelyének román neve, a második kipontozott helyre a pénzügyigazgatósági felhívás száma, az utolsó kipontozott helyre a szövetkezet székhelyének román neve, a „la” szó után pedig a beadvány keltének napja és hónapja irandó be. A „Cu profundă stimă” szavak alá a

szövetkezet cégbélyegzője és a cégbélyegző alá két igazgatósági tag sajátkezű aláírása alkalmazandó.

Hirdetések.

Kerelőszentpályi fogasztási és értékesítő szövetkezet 1924. évi február hó 17-én d. u. 3 órakor a róm. kath. iskola helyiségében 1923. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év február hó 24-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1923. év december 31-én a tagok száma 523, üzletreszeinek száma pedig 771 volt. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt-helyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Kerelőszentpál, 1924. január 22.

Az igazgatóság.

Buzásbesenyő és Vidéke fogasztási és értékesítő szövetkezet 1924. évi február hó 17-én d. u. 3 órakor a róm. kath. iskola helyiségében 1923. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év február hó 24-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1923. év december 31-én a tagok száma 170, üzletreszeinek száma pedig 290 volt, az év folyamán belépett 3 tag 4 üzletreszszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt-helyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Buzásbesenyő, 1924. január 22.

A igazgatóság.

Nagyzeréndi fogasztási és értékesítő szövetkezet 1924. évi február hó 17-én d. u. 11 órakor a ref. iskola helyiségében 1923. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év február hó 24-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1923. év december 31-én a tagok száma 669, üzletreszeinek száma pedig 2160 volt, az év folyamán kilépett 1 tag 1 üzletreszszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt-helyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Az igazgatóság.

A „Hangya” című mellékletet szerkesztli:

DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosa:

A „HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA, NAGYENYED

Kiadó:

TÖRÖK BÁLINT

sz. E. G. E. Ikkára.